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לכבוד

מר אבנר עורקבי
יו"ר ארגון אהב"ה – ארגון הנכים בישראל המיוחד

אדון נכבד שלום רב,

הנדון: פוליסות לביטוח נסיעות לחו"ל עבורxxxxxxxx
הרינו לאשר קבלת פנייתך בעניין ביטוח נסיעות לחו"ל עבור הילד שון גולדנברג (להלן: "הילד"), ולהשיבך כדלקמן.
הורי הילד   xxxxxxx  אכן פנו לחברתינו לצורך ביטוח הילד בביטוח נסיעות לחו"ל.

הצעת הביטוח והצהרת הבריאות נבדקו על ידינו בהתאם לכללים חיתומיים הנהוגים אצלינו, המוכתבים על ידי מבטחי המשנה שלנו בחו"ל, ודומים לאלה המופעלים על ידי כל מבטח סביר אחר. 
מטבע הדברים חברת ביטוח אינה מבטחת כל אדם ללא תנאים. מטרת חוזה ביטוח הינה לתת כיסוי לאירועים שהתרחשותם בלתי ודאית. בעת קביעת תנאי הביטוח שוקל המבטח את גודל הסיכון וסבירות התרחשותו. כאשר מדובר על סיכונים שסיכויי התרחשותם הינם גדולים מכדי שניתן יהיה לגבות בגינם דמי ביטוח בשעור מספק, מבטח סביר לא יוכל לבטחם.
מעיון בהצעת הביטוח והצהרת הבריאות עלה כי הילד הינו בעל צרכים מיוחדים, מוכר כנכה בשעור 100% בביטוח לאומי, סובל מבעיות עיכול, אלרגיות, אסטמה, אושפז ב-14.4.10 ומטופל בטיפול רפואי שוטף.

לאור מצבו הרפואי של הילד הוסכם לבטחו במסגרת פוליסת ביטוח מסוג "דרכון כסף".
תנאי ביטוח "דרכון כסף" הינם מקיפים ביותר אך אינם כוללים כיסוי למצב מחלתי קיים או להחמרתו, כשפירוש הדבר כי למבטח לא תהא כל אחריות להוצאות רפואיות מכל מין וסוג באישפוז ושלא באישפוז, ולהוצאות מיוחדות על פי הפוליסה הקשורות באירוע בגינו היה המבוטח בטיפול רפואי, תרופתי או בהשגחה בעת צאתו לחו"ל או במשך 6 חודשים שקדמו לצאתו. 

מכיוון שהילד סובל מבעיות רפואיות כמתואר לעיל, אושפז לטיפול רפואי ואף אושפז במחצית השנה האחרונה, הרי שהסבירות להיזדקקות לטיפולים רפואיים בגין בעיותיו הרפואיות הקיימות בתקופת שהותו בחו"ל הינה כה גבוהה עד ודאית, עד כי המדובר בסיכון שאינו בר ביטוח.

לפיכך לאור הנסיבות, הוסכם לבטח את הילד במסגרת פוליסת ביטוח דרכון כסף, המכסה כאמור כל מקרה ביטוח שאינו קשור במישרין ו/או בעקיפין למצב מחלתי קיים או להחמרתו.
יתר על כן, סעיף 16א לחוק חוזה הביטוח, תשמ"א-1981 קובע כי חוזה ביטוח לכיסוי מקרה ביטוח שבאותה עת כבר קרה – בטל. כך שבמקום בו אדם מצוי במצב רפואי בו נדרש לטיפול רפואי שוטף, לא ניתן יהיה לבטחו בגין מצב רפואי זה.

כידוע סעיף 19 לחוק שוויון זכויות לאנשים עם מוגבלות, התשנ"ח-1998 קובע כי: "מתן יחס שונה בחוזה ביטוח (בסימן זה – יחס שונה) לא יהווה הפליה לפי פרק זה, אם הוא מבוסס על נתונים אקטואריים, נתונים סטטיסטיים, מידע רפואי או מידע אחר, שהם אמינים ורלוונטיים להערכת הסיכון הביטוחי המסוים, ומתן יחס זה סביר בנסיבות העניין".
כך, בדיוק כפי שאדם שנקבעה לו נכות אורטופדית ברגל ימין בשל תאונת דרכים קודמת שעבר, לא יוכל לרכוש ביטוח תאונות אישיות הכולל כיסוי לנכות הנגרמת לאותה הרגל, כך אדם שנקבעה לו נכות במוסד לביטוח לאומי, ונאלץ להימצא במעקב רפואי צמוד, השגחתי ותרופתי – לא יוכל לרכוש ביטוח בגין מצב רפואי זה.

כל תנאי חיתום שנקבע למבוטח, בין אם מדובר בהגבלת כיסויים ביטוחיים, בהחרגה או בתוספת רפואית, מהווה למעשה יחס שונה הניתן למועמד לביטוח הסובל מליקוי רפואי כלשהו, אולם יחס זה אינו מהווה הפליה כאשר הוא מבוסס על מידע ונתונים (ובמקרה זה, נתונים ברורים שנקבעו לעניין זה על ע"י מבטח המשנה), לפיהם מדובר בסיכון ביטוחי עד כדי כך גדול, ששום מבטח סביר אינו יכול לקחת אותו על עצמו.     

אנו מקווים כי יש בהסבר דלעיל כדי להבהיר הדברים, ומודים לכם על פנייתכם.

בכבוד רב,
איילת פוגל, עו"ד

הלשכה לפניות הציבור
העתקים: 
1. נועם רוטשילד, אגף ביטוח נוסעים לחו"ל
2. מאיה קיטרו, אגף הכספים קופ"ח מאוחדת  
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